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 आज कृिष महो व म पधारे सभी िकसानो,ं िज ोनें अपनी मेहनत, अपने प र म 

एवं अपनी श  से अ  का उ ादन करके हम सबका पेट भरने का काम िकया है, म उन 

सभी अ दाताओ ंको णाम करता ं। 

  भारत िकसान एवं कृिष धान देश है। इसीिलए हम कहते ह, सीमा पर खड़ा 

जवान देश की र ा का काम कर रहा है, खेत म खड़ा िकसान, चाहे िठठुरती ठंड हो, तपती 

गम  हो, बरसात हो, वह अ दाता के प म अ  का उ ादन करके भारत को कृिष जगत 

म आ िनभर बनाने के िलए अपने ल  और संक  को पूरा कर रहा है। 75 वष की 

लोकतं  की या ा म हमने कृिष े  म ापक प रवतन िकए ह। एक समय था, जब हम 

भारत म खा ा  यानी गे ं से लेकर अ  चीज दुिनया के अ  िवकिसत देशो ं से मंगानी 

पड़ती थी,ं लेिकन भारत के िकसान जय जवान, जय िकसान के नारे के साथ ह रत ांित 

लेकर आए थे। आज हम अ  उ ादन म पूरी दुिनया म सबसे बड़े देश के प म जाने 

जाते है। अभी हमारा संक  और काय पूरा नही ं आ है। हम अनवरत यास करने की 

आव कता है।  

हमने कृिष म कई प रवतन और नवाचार िकए ह, लेिकन इस बदलते प र े  और 

नवाचार म ए ीक चर के े  म ेत ांित, दूध उ ादन, मछली उ ादन म हमारी 

आधुिनक िवरासत और नए तं  का उपयोग करते ए हम पूरी दुिनया म सबसे अि म 

पं  का देश बनना है। मेरा दावा है िक पूरी दुिनया म भारत की आिथक ित की कोई 

रीड़ की ह ी है, तो वे िकसान भाई ह।  



 हम अभी और प रवतन करने ह। यह बदलता आ भारत है। बदलता आ भारत 

आ िनभर भारत तब बनेगा, जब दुिनया के अ र हो रहे नवाचार, नई तकनीक, नई कृिष 

पर राओ ंका उपयोग करते ए कम जमीन पर ादा उ ादन होगा तथा लागत कम 

होगी। उ ादन के बाद जब तक हमारे देश का िकसान उसकी ोसेस करके, उसका वै ू 

एडीशन करके देश और दुिनया के बाजारो ंम बेचने का काम पूरा नही ंकर लेगा, तब तक 

अनवरत काम चलता रहेगा। हमारा जो नौजवान है, िजसने कृिष के अ र अपना ाटअप 

बनाया है, िजसकी रसच और इनोवेशन म बौ क मता है, उसका उपयोग देश और 

देश के िकसानो ंको िमलना चािहए।  

 यह हाडौती वह धरती है, जहां की जमीन सबसे उपजाऊ है। यहां पर च ल नदी है, 

पावती है तथा कालीिसंध नदी है। िजतना पानी भारत के अ र िकसी इलाके म होगा, 

उससे ादा पानी यहां पर है, लेिकन आधुिनक खेती करने की पर राएं कम ह। यहां का 

धिनया देश म और दुिनया म मह  रखता है। म यहां के बासमती के चावल के बारे म 

बताता ँ। जब म नीदरलड गया तो मने पूछा िक सबसे बिढ़या चावल कौन सा है तो उ ोनें 

कहा राज ान म बंूदी का है। मेरा सीना गव से फूल गया। जब म दुबई गया तो मने मसाला 

इंड ी वालो ंसे पूछा िक धिनया कहां से आता है तो उ ोनें कहा िक धिनया तो कई जगहो ं

से आता है, लेिकन जो महक और चमक है, वह कोटा और रामगंज मंडी की है। यह हमारी 

ताकत है। दुिनया के अ र सबसे बिढ़या लहसून हमारे यहां पैदा होता है, लेिकन कभी 

िकसानो ंको उसके एवज म 80 पये तो कभी 8 पये िमलते ह।  

हमारे मन म पीड़ा होती है िक आ खर इतनी मेहनत से िकसान ने लहसून उगाया है, 

लेिकन आने वाले समय म आप इ ी ं ाटअप मेलो ंम देखगे िक िकस तरीके से लहसून 

को दो साल, तीन साल रखकर जब उसकी ोसेिसंग के बाद भाव आएगा तो आप उसको 

बेचने का काम करगे।  



 अभी मने एक ाटअप देखा। उस ाटअप म हमारे जो फलो ान होते ह, िजनका 

जूस िनकलता है और जूस के बाद उसका िक  िनकलता है, मने उसकी चॉकलेट देखी। 

आप मानकर चिलए िक उसके बाद उस जूस को दो साल तक छोटी पिकंग म रखा जा 

सकता है। ऐसे कई सारे ाटअ  ह। हमने डोन देखा है। िकसान खुद खेती करना छोड़ 

रहे ह। आज ब ो ंको पढ़ाने के िलए लोग शहरो ंकी तरफ आ जाते ह और कॉ ै  पर 

खेती कर लेती है। अब आने वाले समय के अ र लागत कम करने के िलए इस डोन से 

आप बीज डाल सकते ह, फसलो ंम कीड़े न लगे, उसके िलए एक साथ पे साइड कर 

सकते ह। 

 यह डोन देखेगा िक कहां-कहां बीमारी है और वही ंपि यो ंपर पे साइड डालने 

का काम करेगा। इस डोन की कीमत िकतनी है? अभी भी इस पर 90 ितशत स डी है, 

अगर 10 लाख पये का डोन है तो वह एक लाख पये म िमलेगा। िकसान आपस म 

बांटकर काम करगे तो हर छोटी दूरी पर हम डोन की इस टे ोलॉजी का उपयोग करने 

लगगे। ऐसे कई सारे ाट-अ  ह। इन ाट-अ  को  देखने के बाद मेरी इ ा ई िक 

मेरा शहर, मेरा संसदीय े , कृिष उ ादन म हाड़ौती का े  देश और दुिनया म सबसे 

आगे रह। मने िपछली बार पशुपालन और िकसान े िडट काड के िलए काय म िकया था, 

िव  मं ी जी आई थी,ं उस समय भी मने कहा था िक समय लगेगा, लेिकन एक िदन इस 

इलाके के अंदर ेत ा  लेकर ही आएंगे और ेत ा  के साथ यहां पर मने जो 

ोसेिसंग ांट देखे ह, आप भी देखकर जाना िक िकस तरीके से दही बना, म न बना, 

छाछ बनी, आइस ीम बनी। आने वाले समय के अंदर ोड न के साथ-साथ, ोसेिसंग 

ांट लगगे और इसका वै ू एिडशन होगा, तब िकसान की लागत िनकलेगी और अ े  

दाम िमलगे। अभी बंूदी के अंदर स यो ंको ोसेस करके, ि जव करने का काम चलता 

है। मने उससे पूछा िक अपने यहां स यां ब त होती ह, उ ोनें कहा िक मुझे िजतनी 



स यो ं की आव कता है, चाहे मटर की आव कता हो, गाजर की आव कता हो, 

अभी उसकी 10 ितशत स यां ही मुझे िमलती ह।  

 मने िपछली बार कहा था िक म एक लाख फलो ान दंूगा। इस बार मने ल  रखा है 

िक हर िवधान सभा े  के अंदर एक लाख फलो ान लगाएंगे और उसके साथ, उससे जो 

नीबूं आएगा, अम द आएगा, आंवला आएगा, बेर आएगा, अब बेर के बारे म मने देखा िक 

बेर की ोसेिसंग होती है, उस आंवले की ोसेिसंग हो रही है। ये सब ोसेिसंग के साथ 

अगर हम फलो ान करने लगगे, मेड़ पर पेड़ लगाने लगगे तो आमदनी बढ़ेगी। मेरे िकसान 

भाइयो,ं जब तक मेरे िकसान भाइयो ंकी आमदनी नही ंबढ़ेगी,  देश की आिथक ित म 

कोई प रवतन नही ंआ सकता है। मेरा मानना है और मुझे पीड़ा है, दद है िक मेरे िकसान 

भाइयो ंकी आमदनी बढ़नी ही चािहए। मेरा िकसान का बेटा 10 हजार पये या 15 हजार 

पये पर दुकान पर, डाइवर के प म नौकरी करता आ शहरो ंम नजर  नही ंआए। वह 

गांव म रहकर एक लाख पये की आमदनी करता आ नजर आए। यह ताकत हाड़ौती के 

िकसान म पैदा करनी है।  

 मुझे लगता है िक कई बार म सपना देखता ं, लेिकन सपनो ंको सच करने के िलए 

उतनी ऊजा भी है, उतना आपका सहयोग भी है। जो कुछ भी िज ेदारी आपने मुझे दी है, 

िद ी की संसद म बैठकर, इन माननीय मंि यो ंको बुला-बुलाकर म यही कहता ं िक मेरे 

िकसान की आमदनी कैसे बढ़ सकती है, कैसे ए ीक चर के अंदर नए बीज आएं, कम 

पे साइड्स और जैिवक खाद के प म ा हो सकता है, इन सब पर चचा करने के 

बाद जो प रणाम नकलता है, उसके िलए िकसान मेला लगाते ह। इसिलए आने वाले समय 

के अंदर, म आपसे यही िनवेदन क ं गा िक इन ाट-अ  को देखकर जाएं। 

 यहां कृिष वै ािनक आएं और उनके िश ण को समझ। कौन सा नया बीज आया 

है, िकतना पे साइड लगाना चािहए, कैसे अपनी िम ी की जांच करनी चािहए, हम ये सारे 

काम सीखकर जाने ह। इसिलए आप सबसे िनवेदन है, आज भी है, कल भी है। ेक 



िकसान, िजसने हर नई चीज की ाकृितक प से पर रागत प से खेती की है, उस 

पर रागत और आधुिनक खेती को िमलाकर नए आिव ार करने का काम करे और 

उदाहरण पेश कर। दुिनया के लोग, देश के लोग हाड़ौती के खेतो ंको देखने आएं, म यह 

सपना देखना चाहता ं और पशुपालन के प म डेयरी को देखने आएं, म यह देखना 

चाहता ं। डेयरी के बाद ोसेिसंग ांट, उसके बाद अ  का उ ादन हो, उसके बाद अ  

उ ादन हो,ं उनके वै ु एिडशन के काम को देखने के िलए दुिनया के लोग यहां पर आएं।  

 म दुिनया के िजस भी देश म जाता ं, जैसे म िपछली बार मै को गया तो मने 

अपने ए ेसडर से कहा िक मुझे कृिष िव ान के  जाना है, ोिंक मै को के अंदर 

पहली बार गे ं के नए बीज के उ ादन का आिव ार आ था। म मै को गया और वहां 

मने देखा िक उस गे ं के नए बीज को पैदा करने वाला  कौन था, वह भारत का 

वै ािनक था, जो आजाद िहंद फौज का एक सैिनक था। वह जहाज पर कुली के प म 

बैठकर गया था और कैिलफोिनया होते ए वहां प ंचा। वह मै को की यूिनविसटी के 

अंदर सबसे बड़ा वै ािनक और डायरे र बना। यह भारत की ताकत है। यह भारत की 

ताकत मने दुिनया के अंदर देखी है। दुिनया के िकतने भी देशो ं म चले जाइए, चाहे 

आ ेिलया म चले जाइए, चाहे कनाडा म चले जाइए, वहां िकसान िमलेगा तो भारत का 

िमलेगा। इसिलए भारत के िकसान की ताकत ब त बड़ी है। भारत के िकसान म ब त 

ऊजा है और काम करने तथा किठन प र म करने की ताकत है। इसिलए िकसान भाइयो 

यहां पर आइए तथा कल अपने और भाइयो ंको भी लेकर आइए। हर ाट-अप पर जाओ, 

चीजो ंको समझो और जो समझ म आए, उसको देखो िक आप उसे कैसे उपयोग करना 

चाहते ह। म आपके साथ ं और धन की कोई कमी नही ंआएगी। हम सब िमलकर यहां पर 

नए ाट-अ  के मा म से आधुिनक खेती करके कृिष िव ान के  के प म एक नए 

युग की शु आत करगे। आने वाले समय म हर ाम पंचायत म गोदाम होगा और पंचायत 


